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INTERROGAZIONI A RISPOSTA IMMEDIATA

Giovedì 12 gennaio 2023. — Presidenza
del presidente Salvatore DEIDDA. – Inter-
viene il sottosegretario di Stato per le infra-
strutture e i trasporti, Tullio Ferrante.

La seduta comincia alle 9.30.

Salvatore DEIDDA, presidente, avverte
che la pubblicità dei lavori della seduta
odierna sarà assicurata anche mediante la
trasmissione sulla web-tv della Camera dei
deputati.

5-00200 Caroppo: Effettiva erogazione delle risorse a

favore del settore del trasporto di passeggeri con
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autobus stanziate dai decreti-legge n. 4 e 115 del

2022 (cosiddetto Sostegni-ter e Aiuti-bis).

Giandiego GATTA (FI-PPE), in qualità
di cofirmatario, illustra l’interrogazione in
titolo, ricordando di aver già presentato il
6 dicembre scorso un’interpellanza sul me-
desimo argomento.

Il sottosegretario Tullio FERRANTE ri-
sponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 1).

Giandiego GATTA (FI-PPE), replicando,
si dichiara soddisfatto della risposta, esau-
stiva e chiarificatrice. Manifesta particolare
apprezzamento per l’impegno sulla celere
erogazione di risorse pari a 15 milioni, che
porteranno sollievo a un settore fortemente
penalizzato dalle vicende degli ultimi anni.

5-00201 Ghirra: Emanazione di nuovi bandi per la

gestione della continuità territoriale marittima da e

per la Sardegna.

Francesca GHIRRA (AVS) illustra l’in-
terrogazione in titolo.

Il sottosegretario Tullio FERRANTE ri-
sponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 2).

Francesca GHIRRA (AVS,) replicando,
dichiara di non potersi ritenere soddisfatta,
giacché in essa non viene adeguatamente
considerato il diritto dei cittadini sardi a
usufruire di collegamenti efficienti con il
resto del territorio nazionale. Le difficoltà
riscontrate sulla continuità aerea e marit-
tima non possono essere considerate in
termini unicamente economicistici; ricorda
che nel periodo delle festività è risultato
complicatissimo trovare dei posti su navi e
aerei a tariffe ragionevoli. Confida dunque
in un maggiore impegno del Governo in
questo senso, in collaborazione con la re-
gione e con il sistema aereoportuale.

5-00202 Pastorino: Iniziative per garantire la sicu-

rezza del tratto stradale tra i comuni di Torriglia e

Montebruno.

Luca PASTORINO (MISTO-+EUROPA),
intervenendo da remoto, illustra l’interro-
gazione in titolo.

Il sottosegretario Tullio FERRANTE ri-
sponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 3).

Luca PASTORINO (MISTO-+EUROPA),
replicando, si dichiara soddisfatto della ri-
sposta, in modo però condizionato all’esito
delle verifiche richieste ad ANAS. Ricorda
che è più di un anno che la VIA è in corso,
cosa che risulta inspiegabile ai residenti del
territorio. Manifesta soddisfazione per l’im-
pegno assunto dal Viceministro Rixi sul-
l’imminente avvio dei lavori e preannuncia
che continuerà ad interloquire con il Mi-
nistero in merito a una celere conclusione
degli stessi.

5-00203 Ghio: Strumenti di sostegno alle famiglie di

fronte ai previsti rincari dei costi del TPL e dei treni,

con particolare riferimento al rifinanziamento del

bonus trasporti.

Valentina GHIO (PD-IDP) illustra l’in-
terrogazione in titolo.

Il sottosegretario Tullio FERRANTE ri-
sponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 4).

Valentina GHIO (PD-IDP), replicando, si
dichiara insoddisfatta per la risposta che
certifica il mancato rifinanziamento del
bonus nel 2023, nonostante nella giornata
di ieri sia stato accolto in Aula un ordine
del giorno a favore del suo mantenimento.

5-00204 Raimondo: Personale per il Registro tele-

matico delle unità da diporto ed emanazione del

regolamento di attuazione al Codice della nautica da

diporto.

Gerolamo CANGIANO (FDI), in qualità
di cofirmatario, illustra l’interrogazione in
titolo.

Il sottosegretario Tullio FERRANTE ri-
sponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 5).

Gerolamo CANGIANO (FDI), replicando,
si dichiara soddisfatto della risposta, ricor-
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dando l’importanza e strategicità del set-
tore nautico per l’economia del Paese.

5-00205 Cantone: Valorizzazione del Fondo per ga-

rantire i collegamenti aerei con la Sicilia e la Sar-

degna, con particolare riferimento alla gestione di

Italia Trasporto Aereo S.p.A.

Luciano CANTONE (M5S) illustra l’in-
terrogazione in titolo.

Il sottosegretario Tullio FERRANTE ri-
sponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 6).

Luciano CANTONE (M5S), replicando,
si dichiara insoddisfatto della riposta, so-
prattutto per i tempi di attuazione delle
misure in essa prospettate. Ricorda che il
blocco dei voli da e per Alghero rappre-
senta un disagio importante per i cittadini
sardi, specialmente quelli residenti nella
parte Nord dell’isola. Si dice sicuro che le
parole del sottosegretario rappresentano la
buona volontà del Governo di intervenire
su una materia così rilevante; ricorda an-
che i problemi registrati per la continuità
territoriale siciliana, cui si è cercato di
porre rimedio con strumenti che non sono
stati però mai completamente attuati. Di-
chiara che continuerà a sollecitare in pro-
posito nei prossimi mesi, augurandosi un
impegno serio e costante da parte del Go-
verno.

5-00206 Maccanti: Potenziamento degli strumenti di

sicurezza stradale.

Elena MACCANTI (LEGA) illustra l’in-
terrogazione in titolo, ricordando che nel
2022 si è registrato un forte aumento degli
incidenti stradali e che secondo i dati ASAPS
nei primi sette giorni del 2023 hanno già
perso la vita 14 pedoni.

Il sottosegretario Tullio FERRANTE ri-
sponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 7).

Elena MACCANTI (LEGA) replicando,
manifesta apprezzamento per il decreto
MIT del 22 dicembre 2022, che ad esempio
ha portato alla città di Torino risorse per 1
milione di euro; ma soprattutto per la
risposta di oggi del sottosegretario, che
manifesta l’intenzione del Ministero di met-
tere mano organicamente alla materia. De-
plora che nella scorsa legislatura il Parla-
mento abbia legiferato in modo schizofre-
nico, inserendo spesso interventi sul codice
della strada in provvedimenti di natura
economica (comportamento che ha provo-
cato un intervento del Presidente Matta-
rella). Dichiara che il suo gruppo ritiene
giunto il momento di intervenire con una
riforma organica sul codice della strada,
visto l’avvento della mobilità dolce, oltre in
materia di motorizzazioni, ove si registrano
purtroppo tempi di attesa di circa un anno
per il conseguimento della patente o per la
revisione dei mezzi pesanti. Promette in
questo senso il massimo supporto al Go-
verno.

Salvatore DEIDDA, presidente, dichiara
dunque concluso lo svolgimento delle in-
terrogazioni a risposta immediata.

La seduta termina alle 10.05.

AUDIZIONI INFORMALI

Giovedì 12 gennaio 2023.

Audizione di membri italiani del Parlamento europeo

nell’ambito dell’esame degli atti dell’Unione europea

sugli orientamenti dell’Unione per lo sviluppo della

rete transeuropea dei trasporti (COM(2021)812 final

e (COM(2022)384 final).

L’audizione informale è stata svolta dalle
14.10 alle 15.25.
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ALLEGATO 1

5-00200 Caroppo: Effettiva erogazione delle risorse a favore del settore
del trasporto di passeggeri con autobus stanziate dai decreti-legge n. 4

e 115 del 2022 (cosiddetto Sostegni-ter e Aiuti-bis).

TESTO INTEGRALE DELLA RISPOSTA

In merito alle risorse destinate alle im-
prese esercenti servizi di trasporto con au-
tobus senza obblighi di servizio pubblico,
rappresento quanto segue.

I decreti di cui all’articolo 24, comma 8,
del decreto legislativo n. 4/2022 cosiddetto
Sostegni-ter – con i quali si stabiliscono i
criteri e le modalità per l’erogazione delle
risorse di cui ai commi 6 e 7 del medesimo
articolo 24 – sono stati adottati il 22 di-
cembre 2022 e si è ora in attesa della
prescritta registrazione della Corte dei conti.

Per quanto riguarda le modalità di ac-
cesso alle risorse del Fondo di cui all’arti-
colo 9, comma 3, del decreto-legge 9 agosto
2022, n. 115, informo che la Commissione

europea ha autorizzatogli aiuti di Stato
previsti dal decreto MIT/MEF 13 settembre
2022 (decisione C(2022)7666 del 25 ottobre
2022). Successivamente è stata sottoscritta
apposita convenzione con il soggetto ge-
store CONSAP S.p.A., il quale ha predispo-
sto la piattaforma dedicata all’inserimento
delle istanze di richiesta del ristoro da
parte delle imprese interessate, la cui atti-
vazione è prevista a breve.

Concludo assicurando che le risorse pari
a 15 milioni di euro, impegnate nei termini
di legge, saranno celermente erogate dal
soggetto gestore a favore degli operatori del
settore aventi diritto.

Giovedì 12 gennaio 2023 — 34 — Commissione IX



ALLEGATO 2

5-00201 Ghirra: Emanazione di nuovi bandi per la gestione della
continuità territoriale marittima da e per la Sardegna.

TESTO INTEGRALE DELLA RISPOSTA

La scelta di segmentare il piano di con-
tinuità marittima con la Sardegna attra-
verso la messa a bando di singole tratte è il
frutto di valutazioni di natura economica
che, eccetto per la linea Napoli-Cagliari-
Palermo, non hanno fatto emergere econo-
mie di scala o altre efficienze tali da giu-
stificare l’aggregazione di più lotti. Inoltre,
tale scelta di affidare ciascuna linea sepa-
ratamente ha consentito di garantire la più
ampia concorrenza possibile in sede di
gara, evitando che un oggetto di gara troppo
ampio potesse scoraggiare la partecipa-
zione degli armatori – anche di grandi
dimensioni – interessati ad una maggiore
differenziazione del proprio rischio indu-
striale.

Le linee aggiudicate sono state affidate
ad armatori di primo piano sul panorama
nazionale, che garantiscono adeguati stan-
dard qualitativi e di servizio, sensibilmente
migliorati in termini di orari, di velocità
commerciale e di estensione delle agevola-
zioni tariffarie, rispetto alla precedente con-
venzione con CIN.

Con particolare riferimento al collega-
mento Civitavecchia-Arbatax-Cagliari, oc-
corre precisare che la rotta è considerata
scarsamente redditizia dagli armatori per-
ché caratterizzata da costi molto elevati e
condizionata dalla concorrenza esercitata
da altre linee. Per tali ragioni, nonostante il
cospicuo sovvenzionamento originariamente
previsto a base di gara, la procedura di
affidamento non ha suscitato particolare
interesse da parte degli armatori, più orien-
tati a servire altre rotte (Genova-Porto Tor-
res, Civitavecchia-Olbia, Napoli-Cagliari),
dove i margini di guadagno sono oggettiva-
mente diversi e dove sono in grado di

sviluppare maggiori sinergie con altri ser-
vizi forniti in regime di libero mercato.

Aggiungo che, in più occasioni, sia la
Commissione europea che l’Autorità di Re-
golazione dei Trasporti (ART) hanno espresso
perplessità sulla necessità di mantenere la
linea in regime di servizio pubblico.

Al riguardo il Ministero ha sempre evi-
denziato la grande rilevanza pubblica del
collegamento con Cagliari e Arbatax e l’im-
possibilità di fondare una scelta di conti-
nuità territoriale unicamente su dati di
natura trasportistica o economica, avulsi
da qualsiasi considerazione attinente l’uni-
versalità del servizio e la necessità di ga-
rantire il diritto costituzionale alla mobilità
dei residenti isolani.

Tanto premesso, considerato l’esito ne-
gativo delle tre procedure ad evidenza pub-
blica già bandite per l’affidamento dei ser-
vizi sulla linea, il Ministero si è immedia-
tamente adoperato, da un lato, per evitare
qualsiasi interruzione dei servizi sulla linea
e, dall’altro, per individuare un modello di
gestione economico, finanziario e traspor-
tistico che potesse salvaguardare le esi-
genze di continuità territoriale.

Considerato l’approssimarsi della sca-
denza del 13 marzo prossimo, e tenuto
conto che il collegamento ha una grande
valenza dal punto di vista sociale e della
continuità territoriale con la regione del-
l’Ogliastra, è stata avviata una attività di
confronto e di analisi con gli stakeholder
pubblici e privati, in particolare con la
Regione Sardegna, al fine di individuare un
assetto di servizio che contemperi nel mi-
glior modo possibile tutte le esigenze rap-
presentate, alla luce dei vincoli normativi.
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ALLEGATO 3

5-00202 Pastorino: Iniziative per garantire la sicurezza del tratto
stradale tra i comuni di Torriglia e Montebruno.

TESTO INTEGRALE DELLA RISPOSTA

Con riferimento al completamento dei
lavori della variante alla SS 45 di Val
Trebbia e alla messa in sicurezza del tratto
che collega il comune di Torriglia a Mon-
tebruno, la società ANAS ha riferito quanto
segue.

Il progetto definitivo della variante in
argomento, dal km 31+500 al km 35+600,
ha come obiettivo il complessivo migliora-
mento della fruibilità e della sicurezza del
sistema viario rispetto all’attuale infrastrut-
tura stradale, in quanto la conformazione
morfologica del territorio determina un
percorso ricco di curve e tornanti, con
problemi legati alla carente visibilità, alla
difficoltà nella corretta lettura del tracciato
e alle conseguenti brusche riduzioni di ve-
locità.

L’intervento prevede l’adeguamento della
viabilità mantenendo il sedime esistente e
tratti in variante per garantire una miglior
fruibilità della circolazione, oltre al man-
tenimento degli accessi verso gli insedia-

menti antropici quali le frazioni dei co-
muni interessati e verso gli accessi privati
esistenti.

L’importo progettuale è pari a circa 61,12
milioni di euro, con appaltabilità prevista
nel 2023. Nel dettaglio: 16,19 finanziati con
il Contratto di Programma 2015, 26,29 mi-
lioni con il Contratto di Programma 2016-
2020 e 18,64 milioni dalla legge di bilancio
2022.

Ad oggi è in corso la procedura di VIA
(Valutazione Impatto Ambientale) presso il
Ministero dell’ambiente, il quale ha richie-
sto integrazioni fornite da ANAS il 9 gen-
naio scorso. Una volta conclusa tale pro-
cedura sarà possibile chiudere la confe-
renza dei servizi presso il MIT e procedere
quindi all’appalto.

Questo importante intervento conferma
l’impegno del MIT per lo sviluppo infra-
strutturale del paese, con una particolare
attenzione al collegamento dei territori in-
terni.
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ALLEGATO 4

5-00203 Ghio: Strumenti di sostegno alle famiglie di fronte ai previsti
rincari dei costi del TPL e dei treni, con particolare riferimento al

rifinanziamento del bonus trasporti.

TESTO INTEGRALE DELLA RISPOSTA

In merito al rifinanziamento della mi-
sura di sostegno alle famiglie per la frui-
zione dei servizi di trasporto pubblico di
cui all’articolo 35 del decreto-legge n. 50/
2022, sono state chieste informazioni al
Ministero del lavoro e delle politiche so-
ciali, in quanto titolare del Fondo di cui al
predetto articolo 35 e che ha curato la

procedura di rimborso per le aziende eser-
centi il trasporto pubblico locale.

Il Ministero ha specificato che trattasi di
una misura finanziata una tantum per il
solo anno 2022 con possibilità per gli utenti
di presentare istanze solo fino alla data del
31 dicembre 2022.
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ALLEGATO 5

5-00204 Raimondo: Personale per il Registro telematico delle unità da
diporto ed emanazione del regolamento di attuazione al Codice della

nautica da diporto.

TESTO INTEGRALE DELLA RISPOSTA

In merito alle iniziative per dotare di
nuove risorse umane il Registro telematico
del diporto, e in particolare l’Ufficio di
conservatoria centrale (UCON), evidenzio
quanto segue.

La dotazione organica dell’UCON attual-
mente si avvale di 25 unità di personale tra
conservatori ed operatori. In particolare, le
5 nuove risorse umane assegnate nel 2022
alla Direzione generale per la vigilanza
sulle Autorità di sistema portuale, il tra-
sporto marittimo e per vie d’acqua interne,
cui compete la gestione dell’UCON, sono
state tutte adibite alla attività di conserva-
toria del medesimo Ufficio, previa idonea
formazione.

Aggiungo che tutto il personale UCON
ha partecipato a un corso di formazione
volto a fornire le conoscenze necessarie per
la gestione delle pratiche e degli atti cor-

relati onde consentirne l’evasione nei tempi
previsti dalla normativa vigente.

Per i mesi marzo/ottobre del 2021 e del
2022 è stata commissionata alla società
RAM, società in house del Ministero, l’as-
sunzione a tempo determinato di n. 3 unità
di personale da adibire a operatore UCON
per l’istruttoria delle pratiche.

Considerata l’importanza dell’attività
svolta dall’UCON, il MIT ha rinnovato l’ac-
cordo con RAM anche per il corrente anno,
peraltro innalzando a 5 le unità personale
da assumere.

Circa i tempi di approvazione del Re-
golamento di attuazione del Codice della
nautica, informo che il testo è attualmente
all’esame dei Ministeri interessati per l’e-
spressione del relativo concerto.

Una volta acquisiti detti pareri, si pro-
cederà con tempestività al prosieguo dell’i-
ter.

Giovedì 12 gennaio 2023 — 38 — Commissione IX



ALLEGATO 6

5-00205 Cantone: Valorizzazione del Fondo per garantire i collega-
menti aerei con la Sicilia e la Sardegna, con particolare riferimento

alla gestione di Italia Trasporto Aereo S.p.A.

TESTO INTEGRALE DELLA RISPOSTA

Assicurare la continuità territoriale ae-
rea e quindi garantire il diritto alla mobi-
lità da e verso le regioni Sicilia e Sardegna
rappresenta uno degli obiettivi prioritari
delle strategie governative in materia di
trasporto.

In tale ottica sono state avviate e sono in
pieno corso di svolgimento importanti ini-
ziative per consolidare sia i regimi di Oneri
di Servizio Pubblico (OSP) su alcuni dei
principali collegamenti tra le isole e i prin-
cipali scali della Penisola, sia misure di
agevolazione tariffaria per l’acquisto di bi-
glietti aerei, specie a fronte dell’incremento
dei costi del carburante.

In particolare, l’articolo 1, comma 494,
della legge di bilancio 2023 ha istituito un
Fondo per garantire un completo ed effi-
cace sistema di collegamenti aerei da e per
la Sicilia e da e per la Sardegna, con una
dotazione di 5 milioni di euro per l’anno
2023 e di 15 milioni di euro a decorrere
dall’anno 2024; ciò al fine di riconoscere le
peculiarità delle isole e promuovere le mi-
sure necessarie a rimuovere gli svantaggi
derivanti dall’insularità per i cittadini re-
sidenti nel territorio della Sicilia e della
Sardegna.

Pertanto, è in via di emanazione il de-
creto interministeriale MIT/MEF che, nello

stabilire le modalità e i criteri per l’utilizzo
di tale Fondo, intende implementare le
misure più idonee a garantire sia la mag-
giore connettività aerea da e verso le pre-
dette isole che sempre migliori condizioni
di acquisto dei biglietti.

Il Ministero è al lavoro per scongiurare
il blocco dello scalo di Alghero, anche va-
lutando di intraprendere una procedura
negoziata con i vettori che si sono mostrati
interessati al bando per la continuità ter-
ritoriale sarda e con quelli attualmente
aggiudicatari delle tratte con gli aeroporti
di Olbia e Cagliari.

I prossimi bandi dovranno tenere conto
delle ragioni del fallimento delle procedure
ordinarie ed essere calibrati in modo da
coniugare le esigenze di mobilità dei citta-
dini e gli interessi dei vettori.

Concludo ribadendo che la competenza
sulla compagnia aerea ITA non è del MIT,
il quale lavora per favorire lo sviluppo di
un sistema aeroportuale attraverso una si-
gnificativa revisione del Piano nazionale
degli aeroporti, che coinvolga anche gli
aeroporti minori e che di conseguenza po-
trà interessare la nostra compagnia di ban-
diera.
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ALLEGATO 7

5-00206 Maccanti: Potenziamento degli strumenti di sicurezza stradale.

TESTO INTEGRALE DELLA RISPOSTA

Il tema della sicurezza stradale rappre-
senta una delle priorità dell’azione del Go-
verno e il Ministero delle infrastrutture e
dei trasporti ha promosso, fin da subito,
una serie di misure volte ad affrontare in
modo organico la questione.

Il decreto MIT approvato il 22 dicembre
2022 ha stabilito lo stanziamento di risorse
economiche a favore di 14 grandi comuni
per il finanziamento di programmi di in-
terventi per il miglioramento della sicu-
rezza stradale dei pedoni.

Si tratta di un preliminare tassello di
una strategia di contenimento del feno-
meno condotta dal Ministero, in continuità
con le linee strategiche e gli obiettivi del
Piano Nazionale di Sicurezza Stradale 2030,
per giungere ad un significativo risultato in
termini di riduzione di incidenti automo-
bilistici e del numero di vittime della strada.

I dati emersi dalla presentazione del
recente Rapporto 2022 sull’incidentalità nei

trasporti stradali fanno emergere la neces-
sità di interventi immediati e innovativi al
passo con i tempi.

Su questi temi, è stato avviato un con-
fronto interistituzionale con altri Ministeri,
quali l’Interno e l’Istruzione, che prose-
guirà nelle prossime settimane per elabo-
rare proposte normative e regolamentari.

Tante sono le questioni di sicurezza
stradale su cui è opportuno proseguire la
riflessione e valutare nuove regole e mi-
sure, tra queste sicuramente, oltre alla si-
curezza dei pedoni, anche la disciplina della
circolazione di velocipedi e degli altri di-
spositivi di micromobilità individuale. Allo
stesso tempo vi è l’impegno del Ministero a
rendere più sicure e moderne le infrastrut-
ture stradali, e per consentire i necessari
interventi di messa in sicurezza sono state
stanziate significative risorse.
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